

“百千万工程”三年初见成效

桂圩镇新塘村“五头”并进 打造乡村振兴新样板

云浮融媒记者 梁振 通讯员 李金玲



走进郁南县桂圩镇新塘村，道路两旁绿树成荫，崭新的环村碧道如丝带般蜿蜒，休闲公园里，孩子们嬉笑玩耍，老人们悠闲地晒着太阳，笑语与虫鸣交织，处处洋溢着和美、富足的气息……

新塘村作为2024年广东省“百千万工程”省定典型村，凭借创新的“五头”模式脱颖而出，为乡村振兴书写精彩篇章。

支部“领好头” “头雁效应”显担当

新塘村党支部深知基层党组织的引领作用，以“头雁效应”为核心，组建起村干、党建指导员等“十个一”力量，联合村民小组长、志愿服务者、互助工作队等5支队伍，用“五心”（细心访、用心听、贴心帮、悉心慰、连心建）工作法扎实开展“四个万家”“干部夜访”活动。当“四个万家”与“干部夜访”的足迹覆盖全村375户人家，89件困扰群众的“心头石”被悄然搬离；独居老人屋顶的漏雨止住了，留守儿童上学路上的险

坎填平了……一件件“小事”垒起信任的高塔。

群众“齐出头” 共建共享换新颜

“村子是大家的，得靠大家干！”新塘村秉持“群众主体、共建共享”的理念，组建10支126人的“百千万工程”互助工作队。他们的身影忙碌于邻里之间，50余场互助活动如春风化雨，480余人次得到帮扶，104件鸡毛蒜皮的“疙瘩事”在谈笑间冰释。更澎湃的力量在环境整治中爆发：万余村民再次自发集结，900余处卫生“疮疤”被彻底清理，19栋危房轰然倒地，5.7公里淤塞河道重泛清波。

议事“碰头” 阳光决策促和谐

新塘村累计召开恳谈会、议事会、评议会等议事协商活动62场，将村庄未来置于阳光之下，规划蓝图、产业发展、矛盾调解不再是“闭门造车”，而是

成为桌面上热气腾腾的共商议题。“积分兑换”激发热情，“清单制”明晰责任，“三会共商”凝聚共识，“以奖代补”47万元物料与资金，化作撬动127项“微事务”的杠杆——村民主动认领房前屋后美化、公共设施维护，村庄治理的“神经末梢”真正活了起来。在一次议事会上，关于村庄一块闲置土地的利用问题，村民们纷纷发言，有的提议建停车场，方便村民停车；有的建议打造小广场，丰富村民的休闲生活。最终，经过讨论，决定将这块地建成集停车和休闲为一体的新寨公园。

产业“有盼头” 特色发展底气足

新塘村打造“党组织+合作社+农户”联动机制，大力发展特色产业。为种好肉桂，村里邀请专家为村民开展种植技术培训，从选种、栽培到病虫害防治，进行全方位指导。标准化肉桂种植基地1.6万亩铺展绿浪，年产值跃上2500万元台阶，户均增收稳稳突破2万

元。“沉睡”的撂荒地更被唤醒，550亩农旅综合体破土而出，预期年产出水果8万吨，新增就业岗位300余个，年迎游客超2万人次。村民腰包鼓了，心气顺了，安居乐业成为乡村善治最坚实的底座。

成果“尝甜头” 乡村振兴展新篇

1.2公里村道硬化坦途通达，300盏新路灯点亮回家路，1.5万株苗木花卉摇曳生姿；85户“美丽庭院”各展风情，32间农房风貌焕然一新；2座新建休闲公园，串联产业馆、文娱广场、生态步道，绘就诗意栖居的环村碧道画卷。基础设施的全面提质，让治理成果化作每位村民触手可及的幸福日常。

新塘村的“五头”模式，一头连着组织引领的坚强核心，一头接着群众创造的内生活力。行走在今日新塘的碧道上，村民们的笑靥比路旁的花更明媚——那是真正尝到“甜头”后，从心底绽放的满足与希望。

云安区“青春驿站”迎来首批大学生突击队 直播带货助推镇安咖啡出圈

本报讯（云浮融媒记者 罗强 通讯员 江雪梅 于柳健）“这是我们镇安本地种植、精心烘焙的咖啡豆，香气醇厚，风味独特……”近日，云安区“青春驿站”主题活动走进云安区镇安镇，迎来今年暑假首批青年“客人”——11名来自广东金融学院的“云浮跃金”青年突击队队员，带来一场有温度、有热度、有味道的直播推介。

据了解，为深入贯彻省委“百万英才汇南粤”部署，引导青年人才服务“百千万工程”，云安区委人才办联合团区委、区人社局开展青年大学生“百千万工程”突击队行动，依托“1+7”区镇人才驿站平台，为青年突击队提供全流程服务保障。今年云安区已与65所高校突击队结对80个项目，1000余名大学生将于暑期集中开展社会实践。

突击队队员们详细记录咖啡品种特性、种植规模、发展规划、加工工艺及市场痛点。镇安镇人才驿站相关负责人介绍，活动前期驿站联合镇委主动对接本地咖啡企业，为实践活动牵线搭桥，并提供完善的办公生活保障。实践期间，突击队队员与当地干部、企业代表座谈交流，结合专业知识和调研成果，提出包装改良、品牌视觉升级等建议，为项目落地转化提供新思路。人才驿站如同“地方产业指南”，帮助大学生深度融入镇安咖啡产业链。“我们结合当地产业特色拍摄了7条短视频，通过深度直播内容推广镇安咖啡。”突击队负责人表示。



新兴开展劳模直播带货活动 拓宽新兴香荔销售渠道

本报讯（通讯员 区美琪 黄定宙）为充分发挥劳模工匠示范引领作用，助力云浮荔枝销售，近日，市总工会、新兴县总工会邀请全市劳动模范黄彦在新

兴县开展“‘香’约新兴 劳模助‘荔’”直播活动。直播现场设在新兴县香荔种植基地——香灯岗种植基地。绿树成荫的背景

下，色泽鲜艳、饱满多汁的荔枝整齐摆放在镜头前，散发着诱人的果香。直播活动中，黄彦身着朴素的工装，带着亲切的笑容走进镜头，以劳模特有的朴实和真

诚，通过镜头向网友分享新兴香荔的种植故事、生长环境与独特风味，以专业视角带网友沉浸式感受新兴香荔的魅力。此外，直播还设置抽奖互动环节，吸引大量网友参与。网友们在评论区纷纷留言支持新兴荔枝，直播间热度不断攀升。

此次直播活动让更多人了解新兴香荔，提升了新兴香荔的知名度和美誉度，帮助果农拓宽销售渠道，增加收入，也为劳模助力乡村振兴提供新的模式和思路。

云城区政协开展“夏日送清凉”活动 为一线施工人员送关怀

本报讯（云浮融媒记者 游思明 通讯员 胡鸿）日前，云城区政协联合部分政协委员组成慰问组，深入罗石山公园和国道324线高峰段项目建设现场，开展助力第十五届全国运动会（以下简称“十五运”）云浮赛区周边环境整治任务落实暨“夏日送清凉”活动，为一线施工人员送上关怀。

在罗石山公园和国道324线高峰段项目建设现场，中铁二十二局和云浮广建公司的施工人员正加紧开展清拆、平整、清理、除杂、围挡美化及绿化等工作。面对高温天气，他们毫不松懈，全力推进环境整治工作。为改善施工条件，感谢他们为十五运云浮赛区周边环

境整治付出的辛勤努力，慰问组向施工人员送上清凉物资。此次“夏日送清凉”活动共准备凉茶饮料、矿泉水等200余箱，总价值近1万元。

据悉，今年以来，为助力十五运云浮赛区周边环境整治提升工作，云城区政协将服务保障赛区周边环境作为履职重点，多次组织人员深入一线调研、靠前指挥，与施工单位共同研究解决堵点难点问题，加快任务推进。此外，云城区政协还通过提案办理，将恒大城和翡翠山小区连接富宁路的200米道路纳入十五运云浮赛区周边环境整治提升项目，完成硬化改造及排水设施建设，解决周边2万余人的出行难题。

郁南县人大助力“三清三拆三整治” 发动群众清拆危旧房1282间

本报讯（云浮融媒记者 许舒婷 冯桂荣）今年5月以来，郁南县充分发挥人大代表示范带动作用，助力打赢“三清三拆三整治”历史遗留问题攻坚战，形成“代表带头、群众参与、共建共享”的良好氛围，为“三清三拆三整治”工作注入强劲动力。

近日，在南江口镇南瑶村委水瓜口村，挖掘机操作着机械臂精准拆除几处危旧农房墙体，村委干部、人大代表和群众合力将大块的墙砖、淤泥等建筑垃圾归拢清理。该村村委干部邱洋然是一名人大代表，他带头将自家面积128平方米的旧房拆除。在他的带动下，村民积极配合清拆工作，共拆除危旧房、泥砖房40间，总面积2228

平方米。

自开展“三清三拆三整治”工作以来，郁南县各级人大代表干在一线、示范表率，带头拆除自家危旧房，同时当好“宣传员”“监督员”，做好亲友、群众思想工作，形成“拆除一处、带动一片”的良好局面。截至目前，郁南县、镇、村三级共同组织代表开展“三清三拆三整治”专题视察200多场次，发现问题364处，已转政府部门整改；全县各级人大代表参与“三清三拆三整治”行动6511人次；代表主动拆除自家危旧房、泥砖房91间，拆除面积3894平方米，清运物料778吨；宣传发动群众清拆危旧房、泥砖房1282间，清拆面积60910平方米，清运物料12182吨。

罗定消防开展“沉浸式”安全教育 商业综合体员工“充电”安全知识

本报讯（云浮融媒记者 周洲 通讯员 胡梅）近日，一场别开生面的消防安全警示教育在罗定市泰德天润广场大型综合体内震撼上演。罗定市消防救援大队组织该综合体百余名员工集中观看消防警示教育片，以“沉浸式”的视觉冲击，敲响消防安全警钟，筑牢大型商业综合体消防安全防线。

警示教育片通过真实的火灾案例，深入剖析近年来全国范围内大型商业综合体火灾事故的发生原因、救援过程及惨痛后果。触目惊心的画面、令人痛心的伤亡数字，让在场员工深刻认识到消防安全隐患的潜在威胁。影片中，因消防通道堵塞、消防设施损坏、员工应急处置不当等问题导致的悲剧，引发大

家的强烈共鸣，现场不时传来唏嘘声。

观影结束后，大队宣传员结合影片内容，围绕大型商业综合体的火灾特点，深入浅出地讲解日常消防安全管理、火灾预防措施、初期火灾扑救方法以及人员疏散逃生技巧等知识。同时，针对综合体员工在实际工作中可能遇到的消防安全问题，进行现场答疑解惑，进一步强化员工的消防安全意识和应急处置能力。

“以前觉得火灾离我们很远，看完片子才知道，一次疏忽就可能酿成大祸。”一商户员工心有余悸地说道，“今后一定会严格遵守消防安全规定，做好日常检查，保护自己和顾客的生命财产安全。”

高峰街道开展暖心义诊 送医送药送健康



本报讯（云浮融媒记者 柯如茵 通讯员 李嘉丽 誉嘉辉）为提升居民健康素养，普及科学养生知识，近日，云城区高峰街道联合广东云浮中医药职业学院、云城区新时代文明实践中心，在凤凰社区碧桂园云苑开展“双百行动”送健康、文明实践暖民心——云城区2025年健康知识科普暨爱心义诊志愿服务活动。

活动现场，广东云浮中医药职业学院的专家团队和志愿者提前就位，为居民提供专业健康服务。医护人员为居民测量血压、血糖，并详细解答健康疑问；专家根据个体情况提供诊疗建议，同时普及科学养生知识，帮助居民增强

健康管理意识。现场还提供艾灸、针灸、推拿等中医特色疗法体验，受到居民欢迎。“这个义诊活动太好了，做完艾灸后我的腰轻松多了，中医技术确实有效，这样的活动既方便又暖心！”居民陈阿姨体验后连连称赞。活动现场还免费提供精心熬制的中药茶饮，在炎炎夏日给群众带来清凉。

活动现场，同步开展文明城市问卷调查宣传。志愿者引导居民扫码填写问卷，耐心讲解问卷内容并解答相关问题，积极收集居民意见建议，进一步提高群众对文明城市建设的知晓率、支持率和参与率。

此次活动让居民在家门口享受到免费、便捷的医疗服务，不仅将健康关爱送到居民身边，更提高居民健康意识，增强社区健康管理水平，有效提升居民的幸福感和获得感。

